

敬老爱老,不只是在重阳

“人都会老的,这是我们应该做的事”

人物:高素英全家

住址:南京致和新农村社区

咚咚咚,爱心敲响18年

一个人做一件好事并不难,难的是一辈子做好事。南京白下区致和新农村社区的高素英18年如一日,关心一位孤寡老太太。她做的事很平凡,经常只是敲敲门,但这足以温暖一个孤老的心!



周奶奶指着伤口讲述上个月磕破脑袋、高素英功她上医院的事

快报记者 唐伟超 摄

顶着压力照顾孤老

87岁的周奶奶没有兄弟姊妹,也无儿无女,30年前老伴去世后,她就独居在西八府塘21号,很少与邻里来往。

不过,她的内心还是渴望与人打交道。1990年,高素英搬进了西八府塘,小外孙常来玩,每次路过周奶奶家门口,周奶奶都喜欢逗逗孩子。“我就对这个老人关注起来。”高素英从邻居口中得知了周奶奶的情况,并从内心同情起老人。

每次路过周奶奶家门口,高素英会露出微笑,热情地叫一声“吴妈妈”(周奶奶的老伴姓吴)。天长日久,一贯“夹生”的周奶奶被感化了,很少与人多啰嗦的她,与高素英话起家。偶尔,家中的水龙头坏了,电灯泡不亮了,她会主动敲门,向高素英求助。

“她就住在我隔壁,年龄又比我们大,还是一个人,关心她一点是应该的。”高素英有求必应。不料,她的举动却招来了闲话,有人猜测她图谋周奶奶的房产,还有人提醒她:“你别管她,会管出事的!”

对此,高素英一笑置之,“随便别人怎么想,我不怕。”

两人还有个小秘密

周奶奶独居久了,习惯“自力更生”。平常,她自己做饭,收拾屋子,不喜欢别人插手。白下区民政局曾给她配了一个免费保姆,打算一天服务2个小时,被她一口拒绝。周奶奶说:“我不喜欢别人到我家来,也不要人家跟我韶。”高素英很了解她的个性,

平时很少惊扰老人,她总是默默关心老人。每天早晨9点,她会到周奶奶家窗台瞅一眼,发现牛奶瓶子被拿进屋,她的一颗心就放下了,“我知道她好好的”。如果一天没见周奶奶出门,高素英一定会去敲敲门,确定老人在屋里没事才行。记者上门采访时,敲了5分钟,周奶奶也不理。高素英大喊一声“吴妈妈”,接着“咚咚咚”捶了3下,门就开了,干瘦的周奶奶探出身,一下子就认出了高素英。18年下来,周奶奶已经能识别出她的敲门声了。

周奶奶对任何人都戒心,但对高素英除外。这么多年,她一直把家门钥匙藏在一个只有她和高素英知道的地方,派了大用场了!周奶奶说,一次她去了外地,水龙头没关,结果家里水漫金山,水从楼上一直流到了一楼。高素英及时拿钥匙进门,才止住了“水灾”。

一直板着脸的周奶奶

只有她能劝动老人

年龄大了,会像孩子一样任性,87岁的周奶奶就是这样,她怕进医院,特别怕打针。9月13日,她起床时一阵眩晕,一头栽倒在地,脑袋磕破了,血直流,她拿了个棉毛巾捂住头上,愣是不肯进医院。楼下邻居劝了她半天,她也不为所动。第二天,高素英从外地赶回家,劝了没5分钟,周奶奶就点头答应去就医。担心老人晕车,高素英从致和新农村社区借了一辆轮椅,将周奶奶

送进了医院。高素英的丈夫马学仁也陪伴左右,背老人上下楼,帮老人缴费拿药。

“真是太不容易了!”致和新农村社区主任告诉记者,马学仁过去在单位是领导,退休后喜欢写字画画,很少与邻里交流,但是他对于这位孤老很关心。周奶奶有冠心病,一天要吃好几种药,老人不识字,常把药吃错,马学仁就把她每天要吃的药一份份配好。有一种药,早晚各吃半粒,细心的马学仁甚至帮老人半颗半颗分好了。

“举手之劳。”马学仁淡淡一笑,“人都会老的,这是我们应该做的事。”

儿子也来爱心接力

今年4月,高素英搬到了太平南路,把西八府塘的房子腾出来给儿子马强结婚用。不过,她依旧不忘关心周奶奶,“我每天9点来拿牛奶、拿报纸,要顺便敲敲她的门。”周奶奶已经成了她的牵挂。

她还叮嘱周奶奶,“有事,你就找小强,或者让小强给我带个信。”

周奶奶也不跟她客气,儿子更没有辜负母亲的嘱托。前两天,开关拉线绳断了,周奶奶开不了灯,就上门敲马强的门了。马强放下碗筷二话没说,就给老人修好了。

“好人有好报,你们要活到100岁。”对高素英一家,周奶奶有道不尽的感谢。她告诉记者,她的房子早就过继给了她的一个侄女,退休金不够她吃药,高素英照顾她,18年连口水也没在她家喝过,“他们是真心关心我啊!”快报记者 钟晓敏

“光孝敬父母怎么够,周围有那么多需要帮助的老人”

人物:郭爱莲

住址:南京锁金村街道

身患双癌3年服务百名老人

她坐过11年牢,当过酒店老板,还曾打算办个老年公寓,不过,她最终当了一名义工。身患双癌,51岁的郭爱莲已经在南京锁金村居家养老服务中心默默服务了整3年。100多名老人在她的关心下,安度着晚年。

没办成老年公寓做了义工

1997年,坐了11年牢的郭爱莲刑满出狱。

为了让父母衣食无忧,她努力打拼,从小饭馆起家,最终办起了大酒店。生意火火了,生活富裕了,但是每晚闭上眼睛,她还是不能安心睡着。光孝敬父母怎么够,周围还有那么多需要帮助的老人,有什么办法能让他们也安享晚年?

不如创办一家慈善性质的老年公寓,以低价供养孤寡老人。她作出一个大胆的决定:将蒸蒸日上的酒店转手,自己则一心一意筹办老年公寓。经过一年多的筹备,2000年初,眼看公寓就快落成,她却病倒了。诊断结果出来,所有人都惊呆了:宫颈鳞状细胞癌,晚期。祸不单行,2002年初,她又被诊断出“癌细胞椎体转移”,治疗花去了她所有积蓄,办老年公寓的计划也因此夭折。

2005年,锁金村街道居家养老服务中心启动,在社区里招募义工。这消息让郭爱莲振奋起来,她不顾家人的劝阻,第一个报了名,担负起100多名老人居家养老的管理工作。“这也算是圆了我当初办老年公寓的心愿。”

大年初一情愿触霉头

街道有位年过八旬的孤寡老人曹玉珍,由于常年卧病在床,大小便不能自理,平时都是依靠护工端屎端尿。可就在去年除夕,照顾曹老太的护工却突然撂挑子了。“按照我们家乡的风俗,大过年的接触屎尿,会整年触霉头!”这话让所有护工都打起退堂鼓。郭爱莲急了,提出谁干谁加薪,依然没人应征。她想自己动手,可女儿不同意,“妈,你的病不能挨冻。早上那么冷,你还是找别人吧!”

为躲过女儿的“监视”,她那天特意起了个大早。曹老太见到她吃了一惊,“怎么你来了?你这身子还不多歇歇。”眼见着她麻利地收拾完所有污物,又给自己换了干净的被褥,再灌好热水袋放到自己怀里,老人感激地说,“我就知道你们不会不管我的。”

红烧鱼“俘虏”疑心老太

“今天那个王老太又不肯吃饭了。”今年4月的一

天,护工的抱怨让郭爱莲心里一紧。原来,这位不好好吃饭的正是有名的“疑心老太”——79岁的王俊书。由于子女常年不在身边,老伴又走得早,缺乏安全感的老人时刻提防着别人。见到护工送来的饭,经常不肯好好吃,用她的话说,“天知道这饭菜里有没有加料?”气得好几位护工都不愿意照顾这位老太。

那她究竟爱吃啥?经过老邻居的一番打听,郭爱莲得知,老人口味偏甜,喜欢吃鱼,还必须是河鱼。下班回家,她赶紧奔到菜市场,买了条鲜活的大青鱼,烧好后给王老太送了过去。

一闻到香味儿,本来一声不吭的老太忍不住问,“小郭,今天吃啥?”等一盘诱人的红烧鱼端出来,尝了一口,“小郭,你手艺不错啊,好久没吃到这么鲜的鱼啦!”老人终于乖乖吃饭了,连鱼汤都泡饭吃了个干净。从此郭爱莲成了王老太的“知心人”,连去银行取钱老人都要拉上她。

办公室里照顾摔伤老人

不管老人是不是无儿无女,郭爱莲都随叫随到。得到照顾的老人们很感激,他们觉得她“比自己亲生的还要亲”。

78岁的陈天媛去年不小心摔断了腿,不能自理。但是居家养老的护工服务每天只有1小时,其余时间谁来照顾她呢?办公室里的一张简易床铺,解决了这个难题。郭爱莲把老人接到了办公室里,一边办公,一边照顾。一天24小时,除了端茶倒水,还要把屎把尿。10多天下来,老人身体逐渐康复,被送回了家。可郭爱莲却发起了高烧。女儿也忍不住怪她,“你怎么连命都不要了!要帮别人,好歹自己要健康啊!”

“她是双癌患者,她也是我们这里最好的义工!”锁金村街道的邹主任这样评价道。“八年,我熬过来了。医生都说是个奇迹。”对于自己的爱心能否持续下去,郭爱莲很有信心。见习记者 沈晓伟



对郭爱莲来说,每位老人都是亲人

快报记者 管新婷 摄

天地竟自由

年度“最佳SUV”

江淮瑞鹰南京汇通特约销售服务店

瑞鹰2.4系列

销售热线:025-52409666 15951878799

售后服务专线:025-57908818 4S店地址:大明路595号

特约经销商

镇江江南:0511-88785888

丹阳广胜:0511-86918666

24小时服务热线:4008-889933

一家亲 10.28 感恩回馈

金秋十月 惊喜连连送!

每周一款特惠车 送万元车辆购置税

买瑞鹰送全年车辆保险

详细活动内容请咨询展厅热线

JAC